

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

坚持和完善人民代表大会制度 保障人民当家作主

新华社北京2月15日电 2月16日出版的《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持和完善人民代表大会制度 保障人民当家作主》。这是习近平总书记2012年12月至2023年6月期间有关重要论述的节选。

文章强调,在中国实行人民代表大会制度,是深刻总结近代以后中国政治生活惨痛教训得出的基本结论,是中国社会100多年激越变革、激荡发展的历史结果,是中国人民翻身作主、掌握自己命运的必然选择。人民代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本政治制度安排,保证党领导人民依法有效治理国家。

实践证明,人民代表大会制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度,是我们党领导人民在人类政治制度史上的伟大创造,是在我国政治发展史乃至世界政治发展史上具有重大意义的全新政治制度。

文章指出,党的十八大以来,我们深化对民主政治发展规律的认识,提出全过程人民民主的重大理念。我国全过程人民民主不仅有完整的制度程序,而且有完整的参与实践。我国全过程人民民主实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一,是全链条、全方位、全覆盖的民主,是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。我们要继续推进全过程人民民主建设,把人民当家作主具体地、现实地体现到党治国理政的政策措施上来,具体地、现实地体现到党和国家机关各个方面各个层级工作上来,具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往的工作上来。

文章强调,人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。要加强人民当家作主制度保障。支持和保证人民通过人民代表大会行使国家权力,保证各级人大都由民主选举产生、对人民负责、受人民监督。支持和保证人大及其常委会依法行使立法权、监督权、决定权、任免权,健全人大对行政机关、监察机关、审判机关、检察机关监督制度,维护国家法治统一、尊严、权威。加强人大代表工作能力建设,密切人大代表同人民群众的联系。健全吸纳民意、汇集民智工作机制,建设好基层立法联系点。

习近平致电祝贺斯图布当选芬兰总统

新华社北京2月16日电 2月16日,国家主席习近平致电亚历山大·斯图布,祝贺他当选芬兰共和国总统。

习近平指出,在双方共同努力下,中芬关系近年来延续传统友好并不断取得新发展。两国始终坚持相互尊重、平等相待、互利共赢,各领域务实合作给两国人民带来实实在在的好处。我高度重视中芬关系发展,愿同斯图布总统一道努力,延续中芬友好,以对话与合作深入推进中芬面向未来的新型合作伙伴关系,共同应对全球性挑战,促进世界和平与发展。

习近平和夫人彭丽媛向美国林肯中学师生回赠新春贺卡

新华社北京2月11日电 2月11日,国家主席习近平和夫人彭丽媛向美国林肯中学师生回赠新春贺卡,致以农历龙年新春祝福,欢迎师生们到中国走走看看,包括参加“5年5万名美国青少年来华交流学习”项目,为增进中美两国人民特别是青年间的友谊添砖加瓦。

此前,美国华盛顿州林肯中学师生向习近平主席、彭丽媛教授和全中国人民赠送新年贺卡,向中国人民致以新春祝福,祝中国人民新年快乐、身体健康!100多位老师和同学在贺卡上签名。

特别节目《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(第三季)播出

新华社北京2月16日电 由中共中央宣传部、中央广播电视总台联合制作的特别节目《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(第三季)17日起在央视综合频道播出。

据中央广播电视总台介绍,节目以创新手法生动解读习近平总书记一系列重要讲话、文章、谈话中所引用的古代典籍和经典名句,旨在推动宣传贯彻党的二十大精神,充分展现习近平总书记的丰厚素养,彰显习近平文化思想蕴含的伟大真理力量、实践力量,引导广大干部群众加深对习近平新时代中国特色社会主义思想的认识和理解。

12集节目分别以“江山就是人民”“九万里风鹏正举”“为有源头活水来”“万紫千红总是春”“风物长宜放眼量”“天容海色本澄清”“时代前进的号角”“不负青山不负人”“铁马冰河入梦来”“雄关漫道真如铁”“明月何曾是两乡”“长风破浪会有时”为题,聚焦人民至上、党的领导、马克思主义中国化时代化、统一战线、共同富裕、全面依法治国、文化建设、生态文明、强军之路、国家安全、命运与共、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴等话题。

据介绍,每一集节目通过“习近平总书记原声短片”“文化经典释义”“思想理论解读”“写在祖国大地上的思政课”“元气满满的中国故事”“经典诗文诵读”六个环节,构建起古今相通、情景交融、深入浅出的思想理论启迪和真挚情感传递的平台。节目由十位思想解读人和四位经典释义人,讲解习近平总书记重要讲话中引用典故的出处背景、历史故事,分析习近平新时代中国特色社会主义思想的理论创新与现实意义。

春节假期全社会跨区域人员流动量预计超23亿人次

新华社北京2月17日电 记者17日从2024年综合运输春运工作专班获悉,2月10日至17日(农历正月初一至初八,春节假期),全社会跨区域人员流动量预计累计23.11亿人次。

具体来看,铁路客运量预计累计9959万人次;公路人员流动量预计累计21.84亿人次,其中高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量预计累计19.98亿人次,公路营业性客运量预计累计1.86亿人次;水路客运量预计累计940万人次;民航客运量预计累计1804万人次。

17日,2024年综合运输春运工作专班也发布了16日(春运第22天,农历正月初七)的出行数据,全社会跨区域人员流动量约30846万人次,比2023年同期增长34%。其中,铁路客运量1528.8万人次,比2023年同期增长25.1%;公路人员流动量(包括高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量、公路营业性客运量)28961万人次,比2023年同期增长34.4%;水路客运量121.6万人次,比2023年同期增长32.5%;民航客运量234.9万人次,比2023年同期增长42.2%。

为应对春节假期返程高峰,各地交通部门多措并举,坚持守牢安全底线、充实运力、细化服务措施、提升服务品质,让春运返程更安全、更便捷、更温馨。



第60届慕安会开幕 聚焦全球安全挑战

2月16日,在德国慕尼黑,慕安会主席克里斯托夫·霍伊根在第60届慕尼黑安全会议(慕安会)开幕式上致辞。

为期三天的第60届慕尼黑安全会议(慕安会)16日在慕尼黑开幕,将讨论乌克兰危机、巴以冲突等全球多个安全挑战。(新华社发)

第十四届全国冬季运动会 隆重开幕. Includes images of the opening ceremony, athletes, and the event logo.

新华社呼伦贝尔2月17日电

2月17日,第十四届全国冬季运动会在内蒙古自治区呼伦贝尔市开幕。国务委员谌贻琴出席开幕式并宣布开幕。

17日晚,内蒙古冰上运动训练中心速度滑冰馆内充满着青春活力和欢声笑语。20时,冬运会开幕式开始,分为开幕仪式、文体展演两大部分。开幕仪式上,内蒙古自治区党委书记孙绍骋致欢迎词,国家体育总局局长高志丹致开幕词。开幕式由内蒙古自治区政府主席王莉霞主持。

20时36分,国务委员谌贻琴宣布:中华人民共和国第十四届全国冬季运动会开幕!全场响起热烈掌声。

随后,主题为“燃情冰雪 筑梦北疆”的文体展演拉开帷幕。文体展演包括序篇《共同的家园》、主篇章《山河共锦绣》《冰雪共相约》《携手共奋进》和尾声《共同的未来》,展演将中国风范、民族特色、北疆韵味、运动活力通过科技手段创意呈现,在传承与创新的碰撞下,展现了草原文化、冰雪文化和民族文化的多彩魅力。

本届冬运会是历届全国冬运会中规模最大、项目最多、标准最高的一届。除内蒙古各赛区外,部分比赛项目在北京延庆、河北张家口北京冬奥会场馆举办,共有来自31个省区市、新疆生产建设兵团、港澳地区的35支代表团3000余名运动员参加竞技体育和群体项目的比赛,在8个大项、16个分项、180个小项上展开角逐。

特朗普因财务欺诈 被判罚3.55亿美元

新华社纽约2月16日电 美国纽约市曼哈顿一家法院16日对美国前总统特朗普涉嫌财务欺诈民事案作出宣判。特朗普被裁定罪名成立,被处以3.55亿美元罚金以及其他处罚。

检方指控特朗普及其他被告2011年至2021年期间财务造假,相关财务数据差异达22亿美元。16日的判决书指出,为了借到更多资金和以更低利率融资,特朗普等被告向会计师提供虚假财务数据,

构成欺诈。除对特朗普处以高额罚金,判决还禁止他及其与其相关的9家机构和企业3年内不得在纽约州注册的金融机构申请贷款,特朗普3年内不得在纽约州企业担任负责人。

特朗普的两个儿子埃里克和小唐纳德分别被判处400万美元罚金,且两年内不得在纽约州企业任职。

判决公布后,特朗普方面表示将提起上诉。

俄国防部说拦截并摧毁 33架乌军无人机

新华社莫斯科2月17日电 俄罗斯国防部17日通报说,16日夜至17日凌晨,俄防空部队在5个州上空拦截并摧毁33架乌克兰无人机。

俄国防部在社交媒体上发布的通报中写道,俄方挫败了乌方利用无人机对俄境内目标实施“恐怖袭击”的企图。其中,俄防空系统在布良斯克州上空拦截并摧毁18架无人机,在别尔哥罗德州、沃罗涅日州、卡卢加州、库尔斯克州也拦截并摧毁了乌军无人机。

俄沃罗涅日州州长古谢夫在社交媒

体上发文表示,3架无人机在飞近沃罗涅日时被俄军摧毁,当地一栋私人住宅的屋顶被无人机残骸损坏,没有造成人员伤亡。此外,布良斯克州和卡卢加州的州长也分别在社交媒体上发文,确认击落了无人机。

扫码阅读文章 《避免囤积乌军弃守东部要地 全力猛攻俄军终获重大胜利》



本组图片均为开幕式现场(新华社发)